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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОГО 

САМОВИЗНАЧЕННЯ СТАРШОКЛАСНИКІВ:  
З ДОСВІДУ США

У статті розглянуто проблему формування професійного само-
визначення старшокласників у практиці середньої школи США в її 
взаємозв’язку із відповідними американськими законами. Розкрито 
специфіку організації роботи з дітьми на основі компетентнісного 
підходу. Схарактеризовано основні типи професійних інтервенцій 
(ознайомлювальні, консультативні, практично орієнтовані, про-
грамно-інтегровані). Аналізується роль професійних академій (шкіл-
магнітів), програми учнівства, Американської професійної ресурсної 
мережі у професійному самовизначенні американської молоді. Звер-
нено увагу на планування майбутньої професійної кар’єри та роз-
виток професійних задатків учнів (паспорт професійної кар’єри, 
індивідуальний професійний план, інформаційне інтерв’ювання). Роз-
крито практичну діяльність учнів в інноваційних проектах і вироб-
ничій практиці. 

Ключові слова: професійне самовизначення, старшокласники, 
професійні інтервенції, мережева база даних про професії, паспорт 
професійної кар’єри, профорієнтаційна робота.

Прагнення України інтегруватися у західну систему освіти 
і ринок праці потребує створення конкурентоспроможної 
професійної підготовки фахівців, яка розпочиналась би під 
час навчання у школі. Американська система середньої освіти 
накопичила цінний досвід у цій царині, який потребує серйоз-
ного вивчення Характерною особливістю підготовки старшо-
класників до професійного самовизначення в середніх школах 
США є створення умов для самореалізації молоді, а також 
спрямованість на забезпечення зайнятості впродовж усього 
життя. 

Питання професійного самовизначення старшокласників 
стало предметом вивчення як американських (C.  Dykeman, 
E. Herr, M. Ingram, D. Pehrsson, Ch. Wood, S. Charles), так і укра-
їнських (Л. Гуцан, Д. Закатнов, О. Мельник, О. Морін) учених.

Метою статті є висвітлення досвіду США з формування 
професійного самовизначення старшокласників.

Американські футурологи вважають, що для успішної реа-
лізації людини в професійній діяльності сьогодні недостатньо  
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підготувати випускника школи до вибору професії або напряму 
подальшої професійної підготовки. В сучасних соціоекономіч-
них умовах людині необхідна наявність умінь та компетенцій, 
які допомагають швидко переорієнтуватись у випадку зміни 
ситуації на ринку праці чи втрати роботи та зробити новий 
професійний вибір. Перелік таких компетенцій визначено у 
Національних інструкціях професійного розвитку за 2003 рік 
[5], в яких розкривається сутність системи професійної орієн-
тації в середніх школах та перелічено кваліфікаційні вимоги 
до педагогічного складу, визначено компетенції професійного 
розвитку особистості відповідно до чотирьох рівнів програми 
професійного розвитку (початкова школа, середня школа, 
старша школа та доросле життя). Запропонований компетент-
нісний підхід у професійному розвитку особистості впрова-
джується у практику міністерствами освіти кожного штату, 
освітніми інституціями та громадськими організаціями. 
Кожен рівень передбачає формування компетенцій, які стосу-
ються знань про себе; навчальної та професійної діагностики, 
планування кар’єри. Зазначені Інструкції використовуються 
більше ніж у 40 штатах як основа визначення стандартів про-
фесійного розвитку особистості.

Нові вимоги до професійного розвитку молоді сприяли 
переформатуванню діяльності служб профорієнтації, які 
покликані не лише допомогти учням обрати професію, а й 
навчити самостійно “вибудовувати” професійне життя (про-
фесійну кар’єру), приймаючи відповідальні рішення впродовж 
усього трудового життя. З цією метою у системі середньої 
освіти США запроваджено низку організаційно-педагогічних 
заходів, спрямованих на підготовку випускників загальноос-
вітніх шкіл до професійного самовизначення. Зазначені заходи 
реалізуються як у процесі вивчення шкільних дисциплін у 
рамках профільного навчання, так і в позаурочній діяльності, 
службою “гайденс”, комплексній професійно зорієнтованій 
діяльності школи та вищих навчальних закладів, спрямованих 
на пропедевтику професійної підготовки школярів.

Одним із важливих напрямів формування професій-
ного самовизначення старшокласників є використання у 
навчально-виховній роботі школи комплексу заходів, так 
званих “професійних інтервенцій” (“career intervention”), якими 
визначають “…будь-який захід, спрямований на активізацію  
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професійного розвитку та забезпечення ефективності при-
йняття професійного рішення” [12, c. 10]. У словнику профе-
сійної психології (Dictionary of Vocational Psychology) профе-
сійна інтервенція визначається як “… заходи, спрямовані на 
удосконалення навичок у прийнятті розумного професійного 
рішення” [3]. 

У 2001 році групою науковців з Національного дослід-
ницького центру професійно-технічної освіти була розро-
блена таксономія інтервенцій щодо професійного розвитку, 
які застосовуються в середніх школах США. На їхню думку, 
створення такої таксономії було обумовлено необхідністю:

– стандартизації як змісту, так і структури відповідних 
інтервенцій;

– забезпечення середніх шкіл системою показників для 
оцінювання ефективності профорієнтаційної діяль-
ності;

– створення інструментарію для порівняння ефектив-
ності різних форм професійної інтервенції [1].

Водночас інтервенції було класифіковано за такими озна-
ками:

– час (короткотривала – довготривала);
– спосіб (активна – пасивна);
– контроль (зовнішній контроль – самоконтроль);
– місце (школа – поза школою);
– кількість учасників (групова – індивідуальна).
Відповідно до цих ознак було виокремлено 44 види про-

фесійних інтервенцій, які застосовуються  у середніх школах 
США, диференційованих за чотирма групами: ознайомлю-
вальні (introductory), консультативні (advising), практично 
орієнтовані (work-based), програмно інтегровані (curriculum-
based) [1].

Ознайомлювальні інтервенції спрямовані на активізацію 
інтересу учнів до свого особистого та професійного розви-
тку. Зазвичай вони проводяться педагогами або працівниками 
служби “гайденс”, а також передбачають залучення представ-
ників місцевих підприємств, організацій тощо. Такі інтер-
венції реалізуються у формі групових заходів у школі або на 
виробництві та є короткотривалими. Основними формами 
їх проведення є: ярмарки професій, екскурсії на виробни-
цтво, діагностика професійно важливих якостей, проведення  
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майстер-класів професіоналами, вступні заняття щодо осо-
бистого розвитку, вступні заняття щодо професійного розви-
тку, вступні заняття щодо академічного планування.

Консультативні інтервенції використовують з метою 
виявлення професійних планів та намірів школярів та спри-
яння їх реалізації, а також виявлення та усунення потенційних 
перешкод на цьому шляху. Такі заходи зазвичай проводяться 
педагогами школи, переважно у формі індивідуальних заходів, 
які можуть бути як активними, так і пасивними, коротко- чи 
довготривалими. До консультативних інтервенцій належать: 
консультування стосовно академічного планування; вико-
ристання професійної карти (Career Map); діагностика про-
фесійної зрілості, професійне консультування, діагностика 
професійних інтересів тощо; професійний ресурсний центр; 
надання інформації про професійні кластери (Career Clusters) 
та професії; розроблення паспорту професійної кар’єри; тес-
тування щодо вступу до коледжу; подвійне зарахування; під-
готовка учнів до різноманітних технологій пошуку роботи; 
індивідуальне консультування учнів щодо соціального та осо-
бистого розвитку; інформаційне інтерв’ювання (information 
interviewing) тощо.

Паспорт професійної кар’єри учня (career passport) є фор-
мальним документом, який містить перелік професійних 
навичок, здобутих учнем упродовж навчання у середній школі. 
Паспорт містить відомості щодо професійних й академічних 
знань, умінь і навичок, яких учень набув у процесі навчання, 
трудової практики й інших формах практичної діяльності 
[5, с. 17]. Такий паспорт обов’язково містить: 

–  лист-звернення до потенційного роботодавця, який 
складається учнем і містить самостійно розроблене 
резюме;

–  лист, підписаний керівником школи, що підтверджує 
достовірність інформації, внесеної до паспорта;

–  анкета випускника, яка містить відомості про етапи 
його освіти, трудової діяльності, громадської роботи, 
отримані дипломи, нагороди, сертифікати, подальші 
перспективи навчання, а також іншу інформацію, що 
дає роботодавцеві змогу одержати повне уявлення про 
претендента на робоче місце;

–  профіль професійної компетенції;
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–  результати тестування академічних знань, здобутих 
випускником за період навчання;

–  сертифікат про закінчення середньої школи, сертифікат 
професійної компетенції;

–  додаткова інформація, яка дає змогу вигідно предста-
вити претендента на робоче місце в очах роботодавця, 
наприклад рекомендаційні листи й ін.

Індивідуальний професійний план є персоніфікованим і 
складається кожним школярем до завершення 8 класу, що онов-
люється щороку аж до завершення навчання у середній школі 
та містить такі розділи: 1) самооцінка інтересів, нахилів, зді-
бностей, ціннісних орієнтацій; 2) оцінка досягнень в навчаль-
ній та професійній діяльності; 3) короткий опис професії, яка 
цікавить учня, та шляхи її отримання; 4) вимоги професії до 
людини; 5) оцінка ступеня узгодженості та розбіжностей інди-
відуальних якостей з вимогами професії; 6) запасні варіанти 
вибору професії; 7) формулювання рішення щодо вибору про-
фесії. У кожному конкретному випадку індивідуальний план 
може бути доповнений різноманітними варіантами дій учня. 
Наприклад, йому можуть запропонувати отримати додаткову 
консультацію у службі “гайденс” чи зустрітися зі спеціалістом 
з тієї професії, яка його цікавить. Консультант намагається 
допомогти старшокласнику усвідомити “образ” своєї особис-
тості, її сильні та слабкі сторони, допомогти краще зрозуміти 
себе у виборі майбутньої професії.

Інформаційне інтерв’ювання (information interviewing) 
як форма підготовки до професійного самовизначення вико-
ристовується для вивчення специфіки певної професії чи 
умов праці на підприємстві (в організації) та передбачає 
бесіду з людьми, зайнятими у певній галузі або на певному 
виробництві. Впродовж заходу учень має можливість отри-
мати з “перших уст” інформацію про професію чи організа-
цію, “таємниці” ринку праці (лише 20 % вакансій є відомими 
для широкого загалу), покращити навички міжособистісного 
спілкування тощо [2, c. 74–75]. 

Програмно інтегровані інтервенції забезпечують оволо-
діння учнями ключовими професійними знаннями та нави-
чками через зміст та засоби навчання, які використовувати-
муться у майбутній професії. Такі заходи реалізуються як 
педагогами у формі активних групових заходів, так і у формі 
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самостійної роботи учнів. Зазвичай програмно інтегровані 
інтервенції є довготривалими заходами. До їх числа належать: 
професійна інформація та професійні навички, інтегровані у 
зміст навчальних предметів; курс “Освіта для кар’єри” (career 
education course); професійна академія (школа-магніт); сту-
дентські клуби; програма інтегрованого технічного навчання 
(Tech-Prep program).  

Новою формою професійної підготовки старшокласників 
є професійна академія, або “школа усередині школи”, що допо-
магає здійснювати навчання у певній галузі (наприклад, меди-
цині), а не підготовку до конкретної професійної діяльності 
(наприклад, медичної сестри). У таких академіях викладачі з 
відповідних профільних  академічних дисциплін і з професій-
ного навчання працюють з групою учнів протягом двох-трьох 
років. Академії тісно співпрацюють з місцевими підприєм-
ствами, які надають робочі місця для учнів та частково фінан-
сують їхню професійну підготовку.

Для поліпшення професійної підготовки школярів у США 
створено “школи – магніти” (magnet schools) з профільною 
диференціацією навчання (їх чисельність становить близько 
4 % державних шкіл). Варіативність освітніх послуг в таких 
закладах забезпечується за рахунок різноманітних курсів на 
вибір. Спершу школи-магніти створювалися за типом інтерна-
тів, а їхніми цільовими настановами були відбір обдарованих 
дітей зі шкільного округу з метою надання поглибленого спе-
ціалізованого навчання. Сьогодні концепція діяльності таких 
шкіл зазнала змін, у них поширена й професійна профілізація, 
а навчальні плани та програми “шкіл – магнітів” орієнтовані 
на конкретну сферу професійної діяльності [11, с. 568].

Практично орієнтовані інтервенції забезпечують ово-
лодіння учнями практичними професійними навичками та 
теоретичними знаннями і вмотивовують вибір ними май-
бутньої професії через тривалу та змістовну взаємодію з 
об’єктами трудової соціалізації у соціумі. Вони є індивідуаль-
ними, переважно активними заходами, що здійснюються поза 
межами школи, контролюються як дорослими, так і самими 
учнями та тривають більше двох тижнів. Практично орієн-
товані інтервенції  “…  створюють контекст для прийняття 
креативних рішень у незапланованих ситуаціях” [4, c. 22]. До 
них належать: спільне (кооперативне) навчання; виробнича 
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практика (internship); спостереження за виконанням трудо-
вих обов’язків працівником (job shadowing); менторські про-
грами (Mentorship programs); волонтерські програми (Service 
Learning/Volunteer programs); трудове навчання (Work Study); 
програма учнівства (youth apprenticeships) тощо.

Виробнича практика (internship) являє собою програму 
для учнів 11–12 класів, що втілюється у практичній роботі 
учня на трудовому посту реального виробництва протягом 
визначеного періоду часу з метою застосування попередньо 
здобутих теоретичних знань на практиці. Розробка більшості 
таких проектів припадає на другу половину 90-х рр. і обумов-
лена прийняттям в США новій стратегії працевлаштування 
молоді у рамках Акту 1994 р. До цих інновацій у США нале-
жать різні форми літньої зайнятості учнів; у тому числі в межах 
федеральних програм. Наприклад, згідно з Актом про парт-
нерство в галузі професійної підготовки та Проектом літньої 
молодіжної зайнятості, передбачається участь молоді у різних 
видах діяльності по лінії громадських організацій й об’єднань, 
а також програми суспільно-активної добровільної діяльності 
в рамках концепції суспільно-орієнтованої освіти та ін.

Прикладом інноваційних проектів, що продемонстрували 
успішність партнерства бізнесу у розвитку системи зайнятості 
учнів шкіл, є програма “Робота Плюс”, яка була ініційована 
Фондом Де Вітт Уоллас, (штат Філадельфія) у 1994 р. З цією 
метою Фондом були засновані державно-приватні підприєм-
ства, що уможливило вивчення привабливості робочих місць 
для учнів. Урахування інтересів школярів лягло в основу ство-
рення для них додаткових і тимчасових робочих місць. При 
цьому Фондом докладалось багато зусиль для організації такої 
професійно зорієнтованої діяльності старшокласників, яка б 
сприяла формуванню у них базових навичок, ключових ком-
петентностей, застосуванню здобутих знань у школі, в умовах 
реального виробництва. Для цього були створені координа-
ційні агентства, які, своєю чергою, створювали консорціуми 
роботодавців, зацікавлених у найманні школярів на неповний 
робочий день.

Агентства займаються підбором учнів на роботу та здій-
снюють підготовку керівників виробничого навчання. Прак-
тична підготовка учнів на робочих місцях у формі оплачува-
ної неповної зайнятості здійснюється, переважно, на різних 
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підприємствах у сфері обслуговування (готелях, магазинах, 
супермаркетах, ресторанах швидкого харчування й ін.). При 
цьому значна увага приділяється змісту й оцінюванню прак-
тичної трудової підготовки на основі компетентнісного під-
ходу [9].

Спостереження за виконанням трудових обов’язків пра-
цівником (job shadowing) – програма для учнів середніх та 
старших класів, яка передбачає залучення учня до процесу 
спостереження за виконанням трудових обов’язків представ-
ників певної професії. Тривалість спостережень – від 3 до 6 
годин упродовж одного або декількох днів. Під час реалізації 
програми учні мають можливість спостерігати за виконанням 
певних трудових функцій, отримати професійну інформацію, 
зрозуміти взаємозв’язок між навчанням та світом праці.

Програма учнівства (youth apprenticeships) є програмою 
підготовки учнів старших класів під керівництвом досвідче-
ного координатора, що схвалена Бюро учнівства та навчання 
(Bureau of Apprenticeship and Training (BAT) та передбачає 
поєднання у школі навчання з набуттям практичного трудо-
вого досвіду. Особи, залучені до програми, повинні бути заре-
єстрованими у Бюро учнівства та підготовки і мати офіційний 
план професійної підготовки. Цей план має містити: 1) кіль-
кість годин, які потрібно відпрацювати в конкретній сфері 
зайнятості; 2) компетенції, які необхідно здобути; 3) кількість 
годин відповідної підготовки; 4) ім’я координатора. Беручи 
участь у цій програмі, старшокласники мають змогу розпочати 
необхідну підготовку для здобуття сертифіката підмайстра, 
який видається Міністерством праці США [8].

Модель програми передбачає соціальне партнерство 
роботодавців, шкіл, батьків й учнів. Програма призначена для 
учнів старших класів середньої школи, які після закінчення 
школи продовжать професійну освіту у сфері обслуговування, 
готельного господарства або роздрібної торгівлі. До цього вони 
повинні пройти підготовку у навчальному центрі корпорації 
МакДоналдс, яка розглядається як перший рівень підготовки 
до управлінської кар’єри. Майстри й викладачі запрошуються 
з коледжів або відбираються з числа досвідчених співробітни-
ків [10, с. 271–272].

У програмі чітко розподілені ролі соціальних партнерів. Школи 
забезпечують програму викладачами і профконсультантами,  
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інтегрують у зміст освіти компетентності, необхідні для 
роботи на підприємстві, надають учням можливість навча-
тися за гнучким графіком тощо. Підприємства забезпечують 
учням оплачувану трудову практику, визначають перелік ком-
петентностей і встановлюють рівні їхнього досягнення; нада-
ють координатора або консультанта проекту.

Одним із напрямів підготовки учнів старших класів 
загальноосвітніх шкіл США до професійного самовизначення 
є широке використання комп’ютерних технологій у професій-
ній орієнтації та інших формах навчально-виховної роботи, 
що здійснюється у рамках консультування з кар’єри. Викорис-
тання комп’ютерних технологій у професійній орієнтації допо-
магає особистості отримати інформацію щодо сучасних про-
фесій, оперативної інформації про стан та перспективи розви-
тку ринку праці, діагностики професійно важливих якостей. 

Одним із важливих кроків для встановлення взаємозв’язку 
між освітою та світом праці стало ухвалення Конгресом 
закону “Школа – роботі” у 1994 році, основною метою якого 
було покращення підготовки американської молоді до само-
стійного трудового життя. Зокрема, у ІІІ Розділі Закону 
йдеться про необхідність максимально ефективного викорис-
тання ресурсів для розширення професійних можливостей 
усіх учнів та допомоги їм у виборі “професійної спеціалізації” 
(career major), виходячи з їхніх індивідуальних властивостей 
[7]. 

У 1998 році Департаментом Освіти США створено Аме-
риканську професійну ресурсну мережу (America’s Career 
Resource Network – ACRN) з метою сприяння професійному 
самовизначенню громадян. Її створення було ініційоване при-
йняттям поправок до закону Карла Перкінсона “Про профе-
сійну та технічну освіту”. Мережа (електронна адреса www.
acinet.org) фінансується Департаментом освіти США та функ-
ціонує у вигляді регіональних ресурсних мереж у кожному з 
50 штатів, у кожній із семи територій, що входять до її складу. 
На сайті розміщено не лише інформацію щодо світу сучасних 
професій, але й комп’ютерні варіанти низки тестів, які дають 
учневі змогу одержати відомості щодо особливостей осо-
бистості, ознайомитися з алгоритмом побудови професійної 
кар’єри і таке інше.
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У 1998 році групою співробітників державних та приватних 
організацій під керівництвом відділу зайнятості та управління  
професійної підготовки Міністерства праці США була ство-
рена нова інформаційна мережева база даних про професії 
Occupational Information Network (скорочено O*NET). Вона 
замінила Словник професій (Dictionary of Occupational Titles), 
який видавався ще з 1930-х рр. База даних є найбільш повним 
джерелом професійної інформації у США, призначена для 
широкого кола користувачів, насамперед учнів загальноос-
вітніх шкіл, студентів вищих навчальних закладів, шкільних 
каунслерів тощо.

У базі даних найповніше відображено відомості стосовно 
більш ніж 1000 найпоширеніших професій (близько 250 описів 
про кожну професію), що диференціюються за п’ятьма гру-
пами (Career Zone) за ознакою рівня професійної підготовки, 
починаючи з тих, які не потребують або потребують мінімаль-
ної підготовки, до найбільш кваліфікованих професій. Інфор-
мація про кожну професію містить такі пункти: зміст діяль-
ності, умови роботи, кваліфікаційні вимоги, засоби діяль-
ності, вимоги до професійних якостей, професійної освіти, 
медичні протипоказання, споріднені професії, а також пере-
лік навчальних закладів, в яких готують тих чи інших спеціа-
лістів. Крім цього мережа містить механізми для проведення 
професійної діагностики [6].

Використання мережевої бази даних дає змогу значно 
підвищити ефективність профорієнтаційної роботи. У своїх 
дослідженнях М. Маріані наголошує на значущості об’єктивної 
інформації, здатної усунути небезпеку неправильного вибору 
професії випускниками шкіл, та закликає до створення анало-
гічних баз даних та інших програмних мультимедійних про-
дуктів з профорієнтації, актуальної для кожної країни.

Отже, досвід США щодо формування професійного само-
визначення  старшокласників становить інтерес щодо вико-
ристання компетентнісного підходу в організації і зорієнто-
ваності на особистість школярів, виявлення їхніх здібностей 
і задатків та створення умов для професійної самореалізації. 
Це потребує не лише його осмислення, а й творчого вико-
ристання й адаптації до умов України. Подальшого вивчення 
потребує також впровадження системи професійного само-
визначення старшокласників середніх навчальних закладів 
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США у навчально-виховний процес країн пострадянського 
простору.
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В статье рассматривается проблема формирования професси-
онального самоопределения старшеклассников в практике средней  
школы США в ее взаимосвязи с соответствующими американ-
скими законами. Раскрыта специфика организации работы с 
детьми на основе компетентностного подхода. Охарактеризованы 
основные типы профессиональных интервенций (ознакомительные, 
консультативные, практико-ориентированные, программно-
интегрированные). Анализируется роль профессиональных академий 
(школ-магнитов), программы ученичества, Американской професси-
ональной ресурсной сети в профессиональном самоопределении аме-
риканской молодежи. Обращено внимание на планирование будущей 
профессиональной карьеры и развитие профессиональных задатков 
учащихся (паспорт профессиональной карьеры, индивидуальный 
профессиональный план, информационное интервьюирование). 
Раскрыта практическая деятельность учащихся в инновационных 
проектах и производственной практике.

Ключевые слова: профессиональное самоопределение, старше-
классники, профессиональные интервенции, сетевая база данных о 
профессиях, паспорт профессиональной карьеры, профориентацион-
ная работа.
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The article focuses on the problem of career development of high 

school students in the practice of the American secondary school in its 
interconnection with corresponding American laws. The peculiarity of 
organization of work with children based on a competence approach is 
revealed. The main types of career interventions (introductory, advising, 
work-based, curriculum-based) have been characterized. 

The role of magnet schools, youth apprenticeship programs, America’s 
Career Resource Network has been analyzed. Attention is paid to future 
career planning and the development of career skills in students (career 
passport, career plan, information interviewing). Some peculiarities of 
practical activity of students in innovative projects and during internship 
have been revealed. 

Keywords: career self-determination, high school students, career 
interventions, Occupational Information Network, career passport, career 
development.


